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1. [1,5 t.] Vėžys įprastai kyla dėl ląstelėje susikaupusių mutacijų. Įvardinkite po vieną biologinį, cheminį ir 

fizikinį veiksnį, galintį sukelti mutacijas. 

 

 

 

2. [1 t.] Vėžio audinyje labai intensyviai vyksta ląstelių dalijimasis bei kapiliarų tinklas nebespėja vystytis 

kartu, dėl ko audinys tinkamai nebeaprūpinamas deguonimi. Parašykite pavadinimą ir lygtį reakcijos, 

kurios dėka vėžinės ląstelės apsirūpina energija. 

 

 

Daugiavaistis atsparumas vėžio ląstelėse dažnai apsunkina gydymą vaistiniais preparatais. Vienas dažniausių 

to mechanizmų yra ABC transporterio hiperekspresija. Šis baltymas 

baltymas aktyviai transportuoja priešvėžinius vaistus iš vėžinės 

ląstelės. Kaip potencialų vaistą prieš tokias ląsteles mokslininkai tyrė 

junginį KP772.  

Grafike vaizduojama gyvybingų ląstelių dalis paveikus skirtingomis 

KP772 vaisto koncentracijomis GLC-4 (plaučių epitelio vėžys) ir GLC-

4/adr (plaučių epitelio vėžys, kuriame padidėjusi ABC transporterio 

ekspresija ) mėginius.  

3. [0,5 t.] Ar šis vaistas yra citotoksiškas vėžio ląstelėms? Paaiškinkite, kodėl taip manote. 

 

 

4. [1 t.] Ar šis  vaistas tiesiogiai veikia ABC transporterį? Trumpai paaiškinkite, kodėl taip manote. 

 

 

5. [1 t.] Vėžys dažnai išsivysto atsparumą vaistams ar imunoterapijoms. Kiekvienam vėžio gydymo būdui (a-

d) priskirkite priežastį (I-IV), dėl kurios tas gydymas gali tapti neveiksmingas. 

a) Chemoterapija  __  I. pokyčiai EGRF receptoriuje 

b) Imunoterapija  __  II. Mutacija PARP1 gene (taiso viengrandžius DNR trūkius)  

c) Hormonų terapija   __  III. Padidėjusi ABC  transporterio raiška 

d) Radiacijos terapija  __  IV. Estrogeno receptoriaus hipoekspresija 

Užduotis 1 Vėžys Vertė:8 balai 
Įvertinimas: 

Puslapis 1 iš 15 
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Ląstelės ciklo tyrimams pagal DNR kiekį dažnai naudojamas tėkmės citometrijos metodas. Prieš analizę 

ląstelės dažomos fluorescuojančia medžiaga, kuri nespecifiškai jungiasi prie DNR. Dažo kiekis ląstelėse 

įsiterpia proporcingai DNR kiekiui. Dažytos ląstelės po vieną leidžiamos pro lazerį, fiksuojamas 

fluorescencijos stiprumas. Ląstelės skaičiuojamos ir išrūšiuojamos. Taip galima nustatyti mėginyje esančių 

ląstelių tipus ir jų kiekį.  

Jums pateikti du grafikai, iš kurių pirmasis vaizduoja tėkmės citometru gautus rezultatus iš vėžinių ląstelių, 

neveiktų vaistu, o antrasis iš vėžinių ląstelių, veiktų KP772 vaistu. Remdamiesi šiais grafikais atsakykite į 

likusius klausimus. 

 
6. [0,5 t.] Remiantis kontroliniu grafiku, kokie fluorescencijos intensyvumo intervalai atitinka G0/G1, S, ir 

G2/M ląstelės ciklo fazes? 

G0/G1: _______________  S: _______________   G2/M: _______________ 

7. [0,5 t.] Kas vyksta ląstelės ciklo S stadijoje? 

 
 

8. [1 t.] Kaip šis vaistas veikia ląstelę? Apibraukite tinkamą(-us) atsakymą(-us). 

a) Sustabdo G0/G1 fazėje  

b) Sustabdo S fazėje  

c) Sustabdo G2 /M fazėje  

d) Sukelia apoptozę  

 

9.  [1 t.] Kituose vėžio mėginiuose buvo rasta grupė ląstelių su 800 fluorescencijos intensyvumo vienetais. 

Kaip tai paaiškintumėte?  

 
 
 

 
 

 

Puslapis 2 iš 15 
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Ir apsiskaitęs atsitiktinis žmogus žino, kad mitochondrijos yra ląstelės jėgainės. Vis dėlto, ląstelėse nėra 

kabelių, kuriais energija tekėtų tiesiai į panaudojimo vietą kaip elektra į mūsų namus. Taip pat, ląstelės 

energetiniai poreikiai iš esmės keičiasi priklausomai nuo aplinkos sąlygų. Darosi aišku, kad energija, kad ir 

labai trumpą, bet reikšmingą laiko tarpą turi būti sandėliuojama. 

1. [1 t.]  Įvardink vieną junginį, kurio pavidalu energija sandėliuojama kol keliauja iš citrinų rūgšties ciklo į 

elektronų pernešimo grandinę. _________________________________________ 

Elektronų pernašos grandinė sudaryta iš vidinėje mitochondrijos membranoje esančių keturių baltymų 

kompleksų, kuriais elektronai keliauja iki galutinio elektronų akceptoriaus.  

2. [0,5 t.] Keliaujant elektronui nuo I iki IV komplekso, elektroną laikinai prijungiančių šių kompleksų 

sudedamųjų dalių elektroneigiamumas... 

a) mažėja b) didėja c) nekinta 

3. [0,5 t.] Kokia cheminė medžiaga yra tas galutinis elektronų akceptorius? 

_________________________________________ 

Elektronų pernašos grandinė skirta sukurti/palaikyti vandenilio jonų koncentracijos gradientą. Vandenilio 

jonai pernešami pro mitochondrijų membraną elektronams pereinant I, III ir IV baltymų kompleksus. 

4. [1 t.] Įsivaizduok, kad protonai (H+) gali laisvai ir niekieno netrukdomi keliauti per bet kurią membraną 

pagal koncentracijos gradientą. Mitochondrijos schemoje rodyklėmis pažymėk, iš kur į kur vyktų 

transmembraninė H+ pernaša . 

 
Pasirodo, šios užduoties reikalaujama vaizduotė visai suderinama su realybe. 

Rudųjų riebalų mitochondrijose per membraną protonams netrukdomai keliauti 

leidžia baltymas termogeninas. Jis yra transmembraninis baltymas, pagal 

koncentracijos gradientą praleidžiantis vandenilio jonus. Negana to, 1933 m. 

mokslininkai atrado būdą, kaip kone visas organizmo ląsteles paversti šiuo atžvilgiu 

panašiomis į ruduosius riebalus. Tereikia su maistu vartoti 2,4-dinitrofenolio (DNP; 

šalia pavaizduota struktūra).   

 

Užduotis 2 Kaip švaistyti energiją? Vertė: 7 balai 
Įvertinimas: 

Puslapis 3 iš 15 
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5. [1 t.] Jo veikimo principas pagrįstas... 

a) kanalų membranose sudarymu 

b) gebėjimu tirpti membranoje ir pernešti vandenilio 

jonus į abi puses 

c) ATP sintazės slopinimu 

d) pagerėjusiu deguonies patekimu į riebalinį 

audinį 

Tais pačiais metais šis junginys pradėtas vartoti kaip metabolizmą ir lieknėjimą skatinantis preparatas. Iš 

tiesų, jo poveikis atrodė tarsi magiškas. Netikėtai, jau 1938-aisiais JAV buvo išleistas aktas, kuriame apie DNP 

rašoma: “extremely dangerous and not fit for human consumption” – itin pavojingas ir netinkamas vartoti 

žmonėms. 

6.1. [0,5 t.] Koks pagrindinis šalutinis poveikis pasireiškė DNP vartojusiems žmonėms? 

________________________________________________________________________________ 

6.2. [0,5 t.] Kodėl tai pavojinga? 

________________________________________________________________________________ 

7. [1 t.] Grafike brūkšneliais vaizduojamas ATP sintezės greitis, o 

linija vaizduojamas elektronų, kurie perėjo elektronų pernašos 

grandinę, skaičius. Pratęsk elektronų skaičiaus grafiką, 

pavaizduodamas, kaip jis keisis nedoram sportininkui Petriukui 

pirmą kartą suvartojus 500 mg DNP. 

 

 

 

Laimei, Petriukas gydytojams prasitarė, kad vartojo DNP. Po ilgo 

moralo Petriukas buvo tikras daugiau niekada DNP nebevartosiąs. 

Deja, jau suvartotos medžiagos niekam ištraukti nebepavyks. 

Gydytojai pasakė, jog pusė organizme esančio DNP pasišalina per 36 h ir Petriukui iš ligoninės išvykti galima 

tik kai organizme liks maždaug 2 mg šios medžiagos. Petriukas su matematika nedraugavo, bet buvo 

geranoriškas.  

8. [1 t.] Padėk jam ir suskaičiuok, kiek parų turi praeiti, kol Petriukas bus paleistas namo. Atsakymą pateik 

sveikųjų skaičių tikslumu ir parodyk sprendimą. 

 
 
 
 
 

 

ATP sintezės 
 

Suvartota 
 

e- 

 

Puslapis 4 iš 15 
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2015 m. P. Wohlleben išleista knyga „Paslaptingas medžių gyvenimas. Ką jie jaučia, kaip susikalba – 

neregimo pasaulio atradimai“ tapo bestseleriu Vokietijoje ir buvo išversta į daugelį kitų kalbų, 2018 m. knyga 

išleista ir lietuvių kalba. Knygoje pateikiama keletas įdomių teiginių apie medžius – esą jie globoja savo 

atžalas ir kaimynus, jaučia skausmą, atsimena... Taip pat knygoje teigiama, kad bukai tarpusavyje dalinasi 

gliukoze – didesnį kiekį jos pagaminę medžiai per šaknis gliukoze pasidalina su savo kaimyniniais medžiais.  

1. [0,5 t.] Kokias dvi pagrindines medžiagas medžiai turi pasisavinti iš aplinkos, kad galėtų pasigaminti 
gliukozės?  

___________________________________________________ 
 

2. [0,5 t.] Iš ląstelių, kuriose yra pagaminama gliukozė paskirstoma po visą augalą. Kaip vadinamas audinys, 
kuriuo transportuojama gliukozė? 
___________________________________________________________________________ 

 
3. [1 t.] Kurie du iš žemiau esančių teiginių teisingi? (Atsakydami parašykite teiginių numerius)  

 
Ats.: ____________________________________________________ 
 
 
Gliukozė po augalą transportuojama įvairiomis kryptimis. Įprastu atveju iš lapų ji keliauja į augalo dalis,  
kurios pačios gliukozės nepasigamina, pavyzdžiui, į stiebo, šaknų ląsteles. Pavasarį gliukozės judėjimo kryptis 
medžiuose pasikeičia ir iš organų, kuriuose gliukozė buvo saugoma per žiemą, keliauja į besiskleidžiančius 
pumpurus. 
 
4. [1 t.] Kokios medžiagos pavidalu žiemą medžiai kaupia gliukozę?  
 
Ats.: ____________________________________________________ 
 
5. [1 t.] Kaip vadinamos plastidės, kuriose ši medžiaga kaupiama?  
 
Ats.: ____________________________________________________ 
 

Užduotis 3 Paslaptingas medžių gyvenimas Vertė: 8 balai 
Įvertinimas: 

 

1. A raide pažymėtas 2 klausime minimas audinys. 

2. A raide pažymėtame audinyje vyko antrinis ląstelių sienelių 
storėjimas. 

3. B raide pažymėtą audinį sudaro gyvos ląstelės. 

4. B raide pažymėtame audinyje medžiagų judėjimą lemia adhezija ir 
kohezija. 

5. B raide pažymėtame audinyje yra daugiau lignino, nei A raide 
pažymėtame audinyje. 

 
A B 

Puslapis 5 iš 15 
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6. [2 t.] Minėtos knygos autorius taip pat teigia, kad medžių šaknys, susisiekdamos tarpusavyje, sudaro 

„pasaulinį miškatinklį“ (Wood-wide-web). Prie jo susidarymo prisideda ir grybai, apraizgydami medžių šaknis 

savo hifais bei greta jų esančios dirvožemio bakterijos. Pažymėkite (X), kurie teiginiai tinka kuriai struktūrai 

(teiginys gali tikti vienai, dviem arba trims struktūroms, iš viso turite pažymėti 8X). 

 šakniaplaukiai grybo hifai dirvožemio bakterijos 
Ląstelės neturi branduolio    
Šią struktūrą sudarantys organizmai 
priklauso tai pačiai karalystei, kaip ir 
samanos 

   

Šią struktūrą sudarantys organizmai dėl 
mikorizinių ryšių praranda dalį savo 
pagaminamos gliukozės 

   

Neturi chloroplastų    
Mažiausias (iš šių trijų) ląstelės dydis    
Ląstelės sienelėje gausu chitino    
 
Niekam ne paslaptis, kad medžiai, vykdydami fotosintezę, mažina anglies dvideginio koncentraciją 
atmosferoje. Šią funkciją taip pat atlieka ir pelkės. Dideli CO2 kiekiai yra sukaupti durpėse.  
 
7. [1 t.] Paaiškinkite, kaip susidarė durpės.  
 
 
8. [1 t.] Kaip pelkių sausinimas prisideda prie šiltnamio efekto?  
 

 

1. [1 t.] Po žiemos šalčių dirbamuosiuose laukuose galime matyti dygstančius miglinių šeimos (Poaceae) 

atstovus. Įvardinkite, koks fitohormonas skatina sėklų dygimą bei augalų tįsimą?  

Ats.: _______________________________ 

 
2. [1 t.] Paveiksle apibraukite raidę, žyminčią struktūrą, kurioje yra sintetinamas jūsų nurodytas hormonas.  

 

Kaip vadinama ši struktūra?  

_________________________ 

Užduotis 4 Migliniai Vertė:8 balai 
Įvertinimas: 

Puslapis 6 iš 15 
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3. [2 t.] Įvardinkite du bet kuriuos jums žinomus fitohormonus (ankstesniame atsakyme nepaminėtus).  

_________________________________________________________________________________ 

4. [1 t.] Fitohormonus geba sintetinti ne tik augalai. Įvardinkite, kokiems mikroorganizmams taip pat 

būdinga fitohormonų sintezė.  

_________________________________________________________________________________ 

5. [3 t.] Žemiau pateiktas tekstas apie miglinių (Poaceae) šeimą. Pasirinkite ir į tekstą įrašykite tinkamas 
sąvokas atitinkančias raides.  

Miglinių stiebai susiskirstę į pilnavidurius __________ ir tuščiavidurius  __________.  Stiebai yra šiaudo 

pavidalo, dažniausiai šakoti tik žiedyno srityje ir stiebo pamatinėje dalyje. Šios šeimos nariams būdinga 

sudėtinga požeminių ir antžeminių ūglių sistema. Pagal ūglių tipą, jų augimo pobūdį migliniai skirstomi į tris 

augalų grupes.  __________ (šluotsmilgė – Deschampsia) kerojimosi bambliai yra dirvos paviršiuje, nauji šių 

augalų ūgliai auga vertikaliai, nepraplėšdami lapų makščių (intravaginaliniai, arba vidumakštiniai, ūgliai).  

__________ (motiejukas – Phleum) bambliai yra po žeme, nauji ūgliai iš pradžių auga įstrižai, praplėšia lapų 

makštis (ekstravaginaliniai, arba užmakštiniai, ūgliai), paskui auga vertikaliai. __________ augalų 

(paprastasis varputis – Elytrigia repens) kerojimosi bambliai taip pat yra po žeme, o jų nauji ūgliai iš pradžių 

auga horizontaliai po žeme ir tik vėliau iškyla į žemės paviršių. Miglinių šeimos augalams būdingi žiedynai 

__________. Žiedynuose yra nuo vieno iki keliasdešimt žiedų. 

 
Sąvokos:  
A. Filokladija 

B. Bamblys 

C. Kekės 

D. Tankiakeriai 

E. Retakeriai 

F. Tarpubamblis 

G. Varputės 

H. Lapkotis 

I. Šluotelės 

J. Šakniastiebiniai 

 

 

 

1. [3 t.] Embriogenezės metu vystantis galvos smegenims galvinio vamzdelio galas pasidalija į tris pūsleles: 

priekines smegenis, vidurines smegenis ir rombines smegenis. Iš šių trijų smegenų pūslelių ir išsivysto galvos 

smegenys. Pabaikite sakinius nurodydami smegenų dalis, kurios vystosi iš šių smegenų pūslelių.  

Priekinė smegenų pūslelė – vystosi..................... 

Vidurinių smegenų pūslelė – vystosi..................... 

Rombinių smegenų pūslelė – vystosi..................... 

 

Užduotis 5 CNS Vertė: 5 balai 
Įvertinimas: 

Puslapis 7 iš 15 
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2. [1,5 t.] Literatūroje rašoma, kad galvos smegenų kamienas yra tarsi nugaros smegenų tąsa. Pasiremdami 

šiuo teiginiu ir centrinės nervų sistemos dalių topografija nurodykite, kokios trys smegenų dalys sudaro 

smegenų kamieną. 

____________________________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________________________ 

3. [0,5 t.] Iš galvos smegenų kamieno ir kitų CNS dalių išeina galviniai nervai, jungiantys smegenis su jutimo 

organais, liaukomis, raumenimis. Kiek porų galvinių nervų išeina iš galvos smegenų ?  

____________________________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________________________ 

 

Atsakykite į klausimus apie vitaminus. 

1. [1 t.] Šio vitamino antagonistas yra vaistas varfarinas, naudojamas širdies kraujagyslių sistemos ligų 

gydyme. Trūkstant šio vitamino sutrinka krešėjimas. Koks tai vitaminas ? 

___________________________________________________________________________________ 

2. [1 t.] Šis vitaminas dalyvauja jungiamojo audinio baltymų sintezėje. Trūkstant šio vitamino aplink plaukų 

folikulus susidaro taškinės kraujosruvos. Parašykite šio vitamino pavadinimą. 

____________________________________________________________________________________ 

3. [1 t.] Šio vitamino trūkumo metu atsiranda trijų „D“ liga. Šios ligos atveju būna dermatitas (odos 

uždegimas), demencija (įgytas intelekto deficitas) ir diarėja (viduriavimas). Kokio vitamino trūkumas sukelia 

šią ligą ?  

____________________________________________________________________________________ 

4. [1 t.] Beriberio ligos atveju sutrinka nervinio audinio ląstelių aprūpinimas ATP, pablogėja nervinių impulsų 

perdavimas ir atsiranda acidozė. Pažeidžiamos virškinimo, nervų, širdies ir kraujagyslių organų sistemos. 

Kokio vitamino trūksta šios ligos atveju ?  

____________________________________________________________________________________ 

 

Daugelį gyvūnų rūšių galima atskirti pagal jų kaukolės sandarą. Daug informacijos apie gyvūno maitinimosi 

būdą suteikia jo dantų formą, skaičius ir išsidėstymas.  

1.1. [1 t.] Paveiksle žemiau yra pateikta žinduolio kaukolės iliustracija. Kokios rūšies gyvūno ši kaukolė?  

____________________________________________________________________________________ 

Užduotis 6 Vitaminai Vertė:4 balai 
Įvertinimas: 

Užduotis 7 Žinduolio kaukolė Vertė: 4 balai 
Įvertinimas: 

Puslapis 8 iš 15 
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1.2. [1 t.] Kokiais požymiais remiantis galima tai nustatyti? Nurodykite du požymius  

_______________________________________        _______________________________________ 

 

 

2. [2 t.] Kokie kaulai paveiksle yra pažymėti skaičiais?   

1 -  4 -  

2 -  5 -  

3 -   

 

1. [0,5 t.] Kokiam gyvūnų tipui priklauso paveikslėlyje pavaizduotas organizmas?  

______________________________________ 

2. [2 t.] Langeliuose įrašykite organizmo struktūrų pavadinimus. 

 
 

Užduotis 8 Jūrų žvaigždė Vertė: 5 balai 
Įvertinimas: 

Puslapis 9 iš 15 
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3. [2 t.] Jūrų žvaigždės judėjimas priklauso nuo vandens indų sistemos. Į šią sistemą vanduo patenka pro 

darinį, esantį viršutinėje kūno pusėje, teka pro atitinkamas struktūras ir išteka apatinėje kūno pusėje. 

Kokiomis struktūromis prateka vanduo jūros žvaižgdės kūne?  
 

Madreporinė plokštelė  _____________________ _____________________ 

_____________________ _____________________  _____________________ 

 

4. [0,5 t.] Kaip dauginasi jūrų žvaigždės? 

___________________________________________________________________________________ 

 

Vienas iš genetikos pradininkų Tomas Hantas Morganas 1910 m. tirdamas požymių paveldėjimą vaisinėse 

muselėse gavo keistus rezultatus.  Sukryžmino vienos lyties museles baltomis akimis su kitos lyties 

muselėmis raudonomis akimis (laukinio tipo). Kaip ir tikėtasi, visi palikuonys turėjo laukinio tipo akis. 

Sukryžminęs pirmos kartos pateles ir patinėlius T. H. Morganas antroje kartoje netikėtai gavo: 

• 2459 raudonakes pateles 

• 1011 raudonakių patinėlių 

• 782 baltaakių patinėlių 

1. [1 t.] Kiek kiekvieno iš dviejų fenotipų muselių Morganas tikėjosi idealiu atveju, jei palikuonių 

skaičius toks pat? 

Raudonakių: _________ Baltaakių: _________ 

2. [1 t.] Mokslininkas nusprendė sukryžminti patinėlį baltomis akimis su patele raudonomis akimis iš 

pirmosios kartos. Koks buvo kryžminimo rezultatas? Išreikšk fenotipų santykiu. 

_______________________________________________________ 

3. [1 t.] Sukryžminami grynosios linijos baltaakiai patinėliai su laukinio tipo patelėmis. Kokie galimi 

palikuonių genotipai pagal šį akių spalvos lokusą? (Savo genotipų žymėjimus paaiškinkite.) 

 

 

 

4. [0,5 t.] Ką su kuo reikėtų sukryžminti atliekant reciprokinį kryžminimą 3-ios užduoties atžvilgiu? 

_______________________________________________________ 

[0,5 t.] Kurios muselės pirmajame minėtame kryžminime (užduoties įvade) buvo vyriškos lyties – 

raudonakės ar baltaakės? _______________________________________________________ 

Užduotis 9 Musių valdovas Vertė:  4 balai 
Įvertinimas: 

Puslapis 10 iš 15 
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Laboratorijoje buvo siekiama įliguoti geną X į plazmidę pLitBO51. Tam prieš tai su XhoI restriktaze buvo 

nukirpti abu geno X galai, ir perkirpta pati plazmidė. Naujai sukonstruotos plazmidės, išgrynintos nuo trijų 

skirtingų kolonijų A-C, buvo karpomos su SalI restrikcine endonukleaze. Rezultatai analizuojami 

elektroforezės gelyje (nuotrauka dešinėje). 

 
1. [1 t.] Kokiuose organizmuose randamos plazmidės? 

 

2. [1 t.] Kodėl būtent plazmidinė DNR šitaip dažnai naudojama biotechnologijose? 

 
 

3. [1,5 t.] Paaiškinkite, koks konstruktas buvo gautas kiekviename iš mėginių A-C. Kurį iš jų 

rinktumėtės tolimesniems tyrimams? 

A: 

B: 

C: 

Rinkčiausi: 

4. [0,5 t.] Kam plazmidėje reikalingas genas, suteikiantis atsparumą antibiotikui? 

 
 

 

Užduotis 10 Plazmidės Vertė:  4 balai 
Įvertinimas: 

Puslapis 11 iš 15 
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Plečiantis miestams vis aktualesnė tampa fototaršos tema. Fototarša neigiamai veikia ekosistemas, daro 

įtaką gyvūnams ir augalams, trikdo žmonių sveikatą.  

1. [0,5 t.] Trumpai paaiškinkite, kas yra fototarša. 

______________________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________________ 

2. [0,5 t.] Žmonėms yra būdingas hormonas, kurį gamina konkorėžinė liauka. Jis gaminamas tamsoje ir 

slopinamas šviesoje. Koks tai hormonas? Ats.: _______________________________________________ 

3. [2,5 t., po 0,25] Žemiau pateiktoje lentelėje pažymėkite, kurie teiginiai apie organizmus ir fototaršą yra 

teisingi – T, o kurie neteisingi – N.  

Nr. Teiginys T/N 

1 Fototarša neigiamo poveikio žuvims neturi  

2 Migracijos metu, tamsiu paros metu, paukščius gali suklaidinti mokyklos kieme įjungtos 
šviesos 

 

3 Dėl fototaršos bitės dienos metu nuskrenda mažesnius atstumus  

4 Fototarša neturi įtakos jonvabalių poravimuisi  

5 Fototarša žmogui gali sukelti nutukimą, hiperaktyvumą ir įtampą  

6 Dėl fototaršos žvėrys darosi agresyvūs, pradeda neįprastai elgtis  

7 Fototarša turi įtakos mėšlavabalių išmatų ridenimo trajektorijai  

8 Fototarša padeda jūriniams vėžliams, gyvenantiems paplūdimiuose, rasti naujas vietas lizdų 
sukimui 

 

9 Naktiniai vabzdžiai, priskridę prie dirbtinio šviesos šaltinio, nebesugeba skristi į tamsą, nes 
apanka 

 

10 Fototarša neigiamo poveikio ropliams neturi  

4. [0,5 t.] Kokia pasaulinė akcija, vykstanti kovo pabaigoje, siekia atkreipti visuomenės dėmesį  į ekologines 

problemas ir bent trumpam sumažinti Žemės taršą? Ats.: _________________________________________ 

 
5. [1 t.] Parašykite du būdus (iki šiol nepaminėtus tekste), kuriuos būtų galima pritaikyti, siekiant tiesiogiai 

sumažinti fototaršą. 

______________________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________________ 

 

Užduotis 11 Fototarša Vertė: 6 balai 
Įvertinimas: 

Puslapis 12 iš 15 
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Nuotraukoje užfiksuoti Lietuvoje gyvenančio žinduolio pėdsakai.  

 
1.1. [1 t.] Koks tai gyvūnas? ______________________________________________________ 

1.2. [1 t.] Kuo remdamiesi taip galvojate? _________________________________________________ 

____________________________________________________________________________________ 

2. [1 t.] Kuo maitinasi šis gyvūnas? Įvardinkite du skirtingos kilmės maisto objektus.  

___________________________________________________________________________________ 

3. [1 t.] Kokiu metų laiku daryta ši nuotrauka ir kodėl taip manote? _____________________________ 

____________________________________________________________________________________ 
 

 

 

1. [1,5 t.] Nurodykite klases, 

kurioms priskiriami paveiksle 

pavaizduoti organizmai. 

A ________________________ 

B ________________________ 

C ________________________ 

 
 

 
 

Užduotis 12 Pėdsakai Vertė: 4 balai 
Įvertinimas: 

Užduotis 13 Nariuotakojai Vertė: 5 balai 
Įvertinimas: 

1 

Puslapis 13 iš 15 
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2. [1 t.] Kaip vadinama A paveikslėlyje skaičiumi „1“ pažymėta struktūra ir kokia jos pagrindinė funkcija? 

Pavadinimas: ___________________________________________________________________________ 

Funkcija:_______________________________________________________________________________ 

3. [0,5 t.] Kokia išorinės kūno sandaros ypatybe remiantis B ir C paveikslėliuose pavaizduoti organizmai 

priskiriami skirtingiems būriams? 

_________________________________________________________________________ 

_________________________________________________________________________ 

4. [0,5 t.] Kaip vadinami mokslininkai, kurie tyrinėja A ir B paveikslėliuose pavaizduotas organizmų grupes? 

A  ____________________________________ 

B  ____________________________________ 

5. [1,5 t.] Žemiau matote supaprastintą filogenetinę schemą, kurią parengė studentai. Deja, ruošdamiesi jie 

nepastebėjo, kad trūksta dalies informacijos.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Įrašykite trūkstamų nariuotakojų 

grupių pavadinimus:  

1.  

 

2.  

 

3.  

 

4.  

 

5.  

 

 

 

Puslapis 14 iš 15 
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Lentelėje pateikta ausytosios medūzos, kambarinės musės ir šuninės erkės klasifikacija, kurioje skirtingi 

klasifikacijos rangai (taksonai) atspindi bendrus jų požymius ir filogenetinius ryšius.  

1 2 3 4 5 6 

Eukarya Animalia 

Cnidaria Scyphozoa Aurelia Aurelia aurita 

Arthropoda 
Insecta Musca Musca domestica 

Acari Ixodes Ixodes ricinus 

 

1. [1,5 t.] Kokius sistematinius rangus atitinka lentelės viršutinėje eilutėje esantys skaičiai?   

1. -  2. -  3. -  

4. -  5. -  6. -  

 

2. [0,5 t.]. Kokius bendrus požymius turi kambarinė musė ir erkė? Įvardinkite vieną požymį.  

_______________________________________________________________________ 

3. [0,5 t.]. Kuriame klasifikaciniame range kambarinė musė ir erkė turėjo bendrų protėvių? 

_______________________________________________________________________ 

4. [0,5 t.]. Kokių dar sistematinių rangų (nenurodytų 1 klausime) žinote? Pateikite vieną pavyzdį. 

_______________________________________________________________________ 

 

Užduotis 14 Taksonai Vertė: 3 balai 
Įvertinimas: 

Puslapis 15 iš 15 


